CEMBERDE VE DAIRE -2
UZUNLUK

CEMBERDE TEGET

1. Cemberin herhangi
bir tegeti, degme
noktasindan gecen
yaricapa diktir.

[OT] Ld o] d

2. Bir gcembere
disindaki bir
noktadan cizilen
tegetlerin
uzunluklari
esittir. [BT ve
[BZ M merkezli

¢cemberin
tegetleri olmak tizere, [BT|=BZ|
MT|=IMZ| dir.

MTBZ dortgeninin deltoid olduguna dikkat
ediniz.
m(MBT)=m(MBZ)

S

m(BMT)=m(BMZ) dir.

M merkezli T
cemberin

tegetlerinin.degme

noktalari T ve Z dir.
[BT|=5x-10 br

Bz|=2x+11 br

olduguna gore, x 7
ka¢ birimdir?

M merkezli
cemberin
tegetlerinin degme
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noktalari T ve Z
dir.

M, yarim ¢cemberin A

merkezi ve B ile E

teget degme

noktalaridir.

ABC lg¢geninde E

|AB|=8 br

IDE|=9 br

olduguna gore, N

IcD| kac birimdir? B M c D

MTBZ bir kare, O yarim M VA
¢emberin merkezi B, K ve
Z teget degme noktalaridir.
IMK|=16 br
KP|=4 br 0
olduguna gére,
Alan(MTP) kac birim K
karedir?
T P B
A

O merkezli.cember

ABC ucgenine K, L

ve M .noktalarinda
tegettir. K
|AB|=11 br
IBC|=15 br
IAC|=16 br
olduguna gore,
ALl kag birimdir? B M C

MTBZ dikddrtgen
ve BTRZ yamuktur. L
K, L, V ve N teget

|AB|=15 br degme noktalaridir. N
[BCI=9 br BZ|=8 br
olduguna gore, TR|=10 br
|AD| orani kactir? olduguna gore,
ICD| TM| kac birimdir? v
T Y, B
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UCGENIN iC TEGET CEMBERI

3.Ucgende i¢
aclortaylar bir noktada M
kesisir. Kesistikleri A
bu nokta Gg¢genin ig
teget cemberinin
merkezidir.

Sekilde O i¢ teget
¢cemberin K
merkezidir Z

Sekilde MTZ bir
tucgendir. P,L,R tg¢gen
Uzerinde teget degme
noktalari ve O ¢cemberin
merkezidir.
KL//MT, /
|[KP|=3 br R
MK=5 br ,

|TL|=4 br olduguna
gore C(MTZ) kag
birimdir? T 4 L

UCGENIN DIS TEGET CEMBERI

4. Ucgende

iki dis

aglortay ve

diger i¢c acinin

aclortayi bir M

noktada o
kesisir.

Kesistikleri bu

nokta Uc¢genin

dis teget T E Z

¢emberlerinden birinin merkezidir.

Sekilde F noktasi MTZ bir
Ucgeninin dis teget
cemberlerinden birinin
merkezidir.m(T)=42°%ve
m(TPZ)=98° olduguna gore
m(MZF)-m(PMF). kactir?

’ 98°

T
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5. [BT ve [BZ M
merkezli
cemberin
tegetleri, [AC]
ise cembere D
noktasinda teget
olmak lzere,
ABC lcgeniigin
Gevre(ABC)=BT|+BZ|=2.BT]|

M merkezli gember
ABC lc¢geninin
kenarlarina T, D, Z
noktalarinda
tegettir.

BT|=13 br
olduguna goére,
Cevre(ABC) kag
birimdir?

M merkezli cember
ABC lc¢geninin
kenarlarina T, D, Z
noktalarinda
tegettir.
Cevre(ABC)=32 br
Icz|=7 br
Olduguna gore,
IBC| kag birimdir?

Sekilde |AD|=a br
IBCl=b br ve r yarigcaptir. A
ve B teget dogru

parcalarinin degme noktalari a

olmak lzere, r’=a-b
bagintisinin gecerli
oldugunu gésteriniz

O merkezli yarim ¢cembere,
MTBZ dortgeni M, T ve K
noktalarinda tegettir.
IMZ|=4 br

IBT|=9 br

olduguna goére,

IMT|. “kag birimdir?

> L
<
os}

<
o
_|
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KiRISLER DORTGENI

Cemberin kiriglerini
kenar kabul eden

D
dortgene kirigler /
dortgeni denir. A
Kirisler dortgeninde
karsilikli acilar
buatunlerdir.

—

m(A)+m(C)=180°

=

m(B)+m(D)=180°

MTBZ kirigler dortgeni,
m(MZB)=76"

m(MTB)=56°

\ e

m(CDK)=40°

olduguna gore, 50 40178
m(BCM) kag derecedir? 3
T

Sekilde verilen MTBZ
dortgeninin iki kenari
¢cemberlerin kesim
noktalarindan gecer
ve kodseleri cemberler
uzerindedir.
m(MTB)=105° ise
m(ZBT) kag
derecedir?

N2

M
w
\

MTB ve MKR birer
ucgendir. M, B, P ve
R noktalari cember
Uzerindedir.

m(ﬂB\)=45°
m(MKR)=55°
olduguna gore,
m(TMK)=x kag
derecedir?
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ABCD kirigler
dortgeninin kenar
uzunluklarinin karsilikl
olarak carpitlip
toplanmasi késegen
uzunluklari carpimina
esittir.

|ACl=e |BD|=f ise

e.f=a.c+b.d dir.

ABCD kirigler dértgeni

|AB|=9 br
BC|=8 br
|cDI=10 br A

|AC|.|BD|=138 br?
olduguna gére,
|ADI=x kag birimdir?

TEGETLER DORTGENI

Bir cembere teget olan dort dogru
parcasinin olusturdugu doértgene tegetler
dortgeni denir.

ABCD dortgeninde K, L, M, N tegetlerin
degme noktasidir.
A K B

_Cevre(ABCD).r

|aB|+/CcD|=[BC|+|AD| 5

Alan(ABCD)

MTBZ Z x K 5 B
paralelkenar,

MTKZ tegetler
dortgeni

IKB|=5 br
Cevre(BTK)=18 br
olduguna gore,
lZK|=x kag M T
birimdir?
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MTBZ ikizkenar yamugu
bir tegetler dortgenidir.
IBZ|=8 br

IMT|=18 br

olduguna gore,
Alan(MTBZ) kactir? M

AKC acisi gcemberlere A, B, Cve D
noktalarinda tegettir.

|AB|=3x—5 br

BK|=y+2 br

IDK|=2x—7 br

IcCDI=2y+3 br

olduguna gére, [KAl: uzunlugu kag¢ birimdir?

O ve M A

merkezli g 15 B
cemberlerin
ortak tegeti
AB
dogrusudur.
|OA|=10 br
IBM|=2 br
olduguna gore, ¢cemberler arasi uzaklik en az
kac¢ birimdir?

18 T
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[EA ve
[EC
Isinlari
her iki
cembere
de teget
Pile L
ise
¢emberlerin teget noktalaridir.

[EK|=15 br
|AE|=22 br olduguna gore, |KP| kac¢ birimdir?

AB dogrusu O

ve M merkezli B
cemberlere A ve

B pok@alarlnda o C D M
tegettir

|OAI=4 br

IBM|=3 br A

IcD|=18 br olduguna gore, |AB| uzunlugu kag
birimdir?
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UYARI

Dizlemde bir cember ve bir P noktasi
icin, P den gecen ve ¢cemberi kesen
sonsuz dogru cizilebilir.

Her kesen icin P noktasinin ¢cemberi
kestigi noktalara olan uzakliklari ¢arpimi
sabittir.

Sekilleri inceleyiniz

IPT=|PA|.IPB|=k

IPAl.IPB/=|PC|.|PD|=k

N
_

IPA|.IPBI=|PC|.|PDI=k

O merkezli gember
ile BPD acisi
sekildeki gibidir.
IPA|=8 br

|AB|=4 br

IPC|=6 br-olduguna
gore, . |CDI=x kacg
birimdir?

O _merkezli cember ile
BPT acisi T noktasinda
tegettir.

IPA|=4 br

|AB|=9 br

olduguna gére, |PT|=x
kac¢ birimdir?
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—
N—

O merkezli cemberde
[AB]N[CD |={P}
IPB|=IPA|+4=7 br

D
A
gore, |CP| uzunlugukag C
birimdir?

ICD|=10 br olduguna

D
O merkezli cemberde
[AB]L[CD]
IBP|=30 br 0
IBC|=34 br =° 30

|AP|=24 br olduguna A 5 B
goére, [PD| kag birimdir? \
C

O merkezli cemberde
IPA|=7 br

|AB|=9 br

IPCl=4 br olduguna
goOre, cemberin
yaricap! ka¢ birimdir?

UYARI

Birbirine teget iki cemberin merkezlerini
birlestiren dogru parcasi teget olduklari
noktadan gecger.

noktasinda distan

tegettir. [TR], O

merkezli yarim

cembere T

noktasinda tegettir.
TRI=12br O 9
|OoT|=6br olduguna

gore, [TK| kag

birimdir?

Sekildeki C ve O
merkezli cemberler P T K C R
P
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DEGERLENDIRME - 1

4) Sekildeki cemberde ,
; ; N [TP|=4br , [TR|=5br ,
1) $ekndek|M gewpk TD|=3br P
cemberin merkezi ise |FD| kag birimdir?
ABMN c¢evresi 24
birim olan bir
karedir. Karenin iki
kenarina ve-ceyrek
cembere teget olan
cemberin ‘yaricapi A p B R F
kag¢ birimdir?
5) Sekilde C ve C cemberler birbirlerine distan ; M
merkezli ve 18 birim
yarigapll gembere icten
2) Sekildeki M v tegettir. G ve G teget G
merkezli yarim degme noktalari olmak
¢cemberde VT [\ uzere ,MCC uggeninin
cembere G cevresi kag birimdir?
noktasinda tegettir.
IVB|.|TG|=100 br? G £
[BV] ve [TS] 3 M
tegetler olduguna . A
gore, cemberin : G
yaricap! kag a
birimdir? -
©
T 3
2
E
H
\/
T
P T 6) Sekildeki cemberde TR
3) [PT > > cembere R de tegettir. ,
gemberlerin TRI=10br , [TD|=4br,
ortak tegeti, A 2-|C_P|=|CD_|=|CF|+3
[PC] ise buyiik olduguna gére [CY| kag R
cemberin birimdir? P
keseni ve
kucguk
¢cemberin
tegetidir. Y F
IPA|=3.|AB]|
IBOl=1 br olduguna goére, O merkezli
¢cemberin ¢apl-ka¢ birimdir?
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7) Sekildeki TR gcemberlere
R de tegettir.
IDP|=4br ,
IPF|=6br ,
olduguna gore,
ITF| kag birimdir?

8) Sekildeki C merkezli
yarim ¢cemberde
G ve G teget degme
noktalaridir.
ICGl+1=[UG|=3br,
ise kucuk cemberin
yaricap! ka¢ birimdir?

9) Sekildeki D ve P
merkezli
¢cemberler distan
tegettir.

TE ortak teget ,
TE|=4br ,

olduguna gore
¢cemberlerin
yarigaplari
carpimi kagtir?

a
A
(_

G

—
N—

N
_
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10) [KB ve [KF
¢emberlerin keseni,
[KD ise iki cemberin
de ortak kesenidir
|AB|=4.]AK|=12_br
IKE|=5 br olduguna
goére, |[EF|l. uzunlugu
kac¢ birimdir?

11) Sekilde TR ¢embere R
noktasinda tegettir.
De[TF] , IDF|-[TD|=1br
ITR|=6br olduguna gére,
DRI=x kag birimdir?

12) Sekilde C ve M ¢cemberlerin
merkezli ve ZP ortak tegettir.
|zP|=12br ve gemberlerin
yaricaplari toplami 12 birimse
merkezler arasi uzaklik kag
birimdir?

T
6 D
R
F
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[FL] A noktasinda
cemberlere tegettir.
3.|ALI=2.INY|=[NL|=6br
olduguna gore, FLN
Ucgeninin gevresi kag
birimdir?

17) Sekilde C ve M ¢cemberlerin
13) Sekilde C ve M merkezli ve ZP ortak tegettir.
cemberlerin |ZP|=12br ve cemberlerin
merkezleridir YB ve yaricaplari farklari 6 birimse 7
ZP ortak tegetlerdir. merkezler arasi uzaklik kac
[FN] S noktasinda, birimdir?
10

18) Sekildeki GKRH ve

G
. . KNDR dortgenleri
N
14) $‘NeIF§||+I(;e_I|<I\|A_I(_;‘(irgErerde M tegetler dortgenidir.
T o=V = : C(GKRH)=28 ve
m(TM)+m(NP)=120° —1@ i
old(ugu)na (g()rL %éﬂlﬂﬁgm Ise K R
emberin yarigapi P
Eag birimd%r? cap \ kag birimdir? i
P N
19) Sekilde [KL] ve [MK]
yarim ¢cemberlerin
¢cemberlerin ¢capidir.
IML|+10=|KL|=18br ,
ise [KY| kag birimdir? g :
K

Y

<

15) [BA ve [BD], O
merkezli cemberin
tegetleridir.

|AB|=7 br DE|=4 br,
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[EF|=5 br -
olduguna gére, |BD|
kac¢ birimdir? B C D \j

16) Sekildeki
cemberde
[PN],[PD]
tegettir. 20) O merkezli gemberde
INK|=6,IMN|=8 ) |DE|:|EF|:\FCQ5| v
MD|=16br FB|=2.|AE|=8 br
olduguna gore, ICE|=6 br olduguna
|KD| kag gore, |AF=x kac
birimdir? birimdir?
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